IES CASTELAR DE BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
UNIVERSIDAD DE LA RIOJA

JUNIO — 2016
(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS CC SS Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Contesta sélo una de las dos opciones propuestas (OCION A/OPCION B).

OPCION A

Responde a cuatro de las cinco preguntas que se plantean a continuacion.

—2ax*+4bx+1 six>1
12) Mi amigo Diego dice que la funciditx) = ax+b sil>x>-1,cona
2ax?>+2bx—1 six < —1
y b nimeros reales, no es continua para ninguna pareja de vaydve¥o le he dicho
gue no tiene razén y que es continua para infinitas parejas de valargdde Quién
de los dos tiene razdn? Argumenta tu respuesta.

La funcion f(x) es continua eRva, b. Se trata de determinar los valoresxde
b para que sea continua en los puntos critices-1y x = 1.

Para que una funcién sea continua en un puntos es necesario que sus limit
laterales en ese punto sean iguales e igual al valor de la funcién en ese punto.

x—--1"

lim f(x) = liml(Zax2 +2bx—1)=2a—-2b—-1
xX—>—

lim f(x)= lim (ax+b)=—a+b=f(-1) ([
x—->—1% x—>—1%

=>2a—2b—1=—-a+b; 3a—-3b=1. (1)
lim f(x) =lim(ax+b) =a+b = f(1)
x->1" x-1 =
lim f(x) =lim(—2ax? + 4bx + 1) = —2a+4b + 1
x-1* x-1

>a+b=-2a+4b+1;, 3a—-3b=1. (2)

La igualdad de las expresiones (1) y (2) indica que el “sistema” que forman tiene
infinitas soluciones.

Antonio Menguiano



Lo anterior demuestra que:

Mi amigo Diego no tiene razén, tengo razon yo.
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29) SiA = (:;L g) calcula las matriced — I, — 2471 y (4 — 2471)2%16_Nota: b

denota la matriz identidad de orden dos¥yl@&matriz inversa de A.

1=(Cy g W= gl=eries—a a= ()
Adj.dedt = (3 T0) ma=tEf L. (0 )
1kt = (4 9-( D256 -

=G 9+G D=0 o)

A—1,—2471 = (8 8).

a-2at= (T4 9-25G 9= 9+G 9-G 9

(A — 2471)2016 — [2016 — |
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3%) Se sabe que la edad de los trabajadores de las fabricas de calzado de la zonze
Arnedo sigue una distribucion normal de desviacion tipica 10. Con una muestra d
trabajadores elegida al azar se ha obtenido una media de 42 afos. Si el intervalo
confianza al 90 % para la media de eda36525, 44'75), ¢ cual ha sido el tamafio de

la muestra utilizada? (Véase la Tabla simplificada para la normal tipificada al final del
examen)

Conocemos: El intervalo de confianza del cual obtenemos el error:
E =42 — 39,25 = 2,75. Desviacion tipicar = 10.

Para un nivel de confianza del 90 Y%zes= 1,645.
2

1-a=090 » a=1-090=0,10 —» Za = Zg05 = 1,645.
(1-0,05=0,9500 — z = 1,645).

za-0\ 2 10\ 2
E=za-% =>n= ( L ) = (1'6245510) = 5,982 = 35,78,
2 )

El tamano de la muestra debe ser de al menos 36 trabajadores.
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4?) Calcula el area de la region limitada por las cupvasc® ey = x(8 — x2). En la
figura adjunta se muestra sombreada la regidn cuya area se solicita.

Las dos curvas son funciones impares, 0 sea, que son simétricas con respectc
origen de coordenadas.

Los puntos de corte de ambas curvas son los siguientes:

— 3
y=x 2}=>x3=x(8—x2); x3 =8x —8x3; 9x3—8x =0;
y =x(8—x7)
x(9x2 —8) =0=x,=0=0(0,0); %2—-8=0; 9x2=8; x?=2 >

ry= 2l (-2 1007

3’ 27
22 2V2 16V2
3 3 27

Considerando la simetria de las curvas y teniendo en cuenta que en el interva
16v2 .
(0,%—) las ordenadas de la curya= x(8 — x2) son mayores que las correspondien-

tes ordenadas de la curya= x3, la superficie a calcular es la siguiente:

S=2-[3[x@—-x*)—x°]-dx=2-[3(Bx—x®—x°)-dx=

nt 8x?2 24£ 4£
=2'f03(8x—2x3)-dx=2-[%_%3=2,[4x2_x7]3:
0 0




_ 512
81

S u? = 6,32 u?.
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5% Para la proxima temporada de otofio-invierno, el programador del Teatro Timorat
debe seleccionar tres espectaculos de entre dieciséis propuestas que ha recibidc
puesto que le gustan todas, ha decidido hacer la seleccién por sorteo. Como estan
en el afio de Cervantes, entre las propuestas recibidas hay seis inspiradas o basada
textos de dicho autor. ¢ Qué probabilidad tiene de programar al menos un espectact
cervantino?

El suceso contrario a elegir al menos un espectaculo cervantino es no elegir nir
gun espectaculo cervantino.

La probabilidad de elegir de entre los tres espectaculos al menos uno cervantir
es equivalente a la unidad menos la probabilidad de no elegir ningliin espectaculo ce
vantino:

(10) 10! 10!
_ Ci03 __ 3) (10-3)1'3! _ £ 10-9-8 5-3-4
P=1- —1——16—1——16| =1—-F%=1- =1——=
Ci6,3 ) — = 16-15-14 8-5-7
’ 3 (16—3)!-3! 13!
_ 1 31 _ 3 _ 14-3 _ 11
o 27 14 14 14

p1

T 14
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Resuelve los dos problemas que se plantean a continuacion.

A+a)x+R2—-a)yy+z=2
1°) Consideramos el sistema de ecuaciones linedtes+y + z = 2
A-—-a)x+(1—-a)yy+z= 3
a) Determinar los valores del parametrpara los que el sistema es compatible deter-
minado.

b) ¢Existe algun valor de para el que el sistema es compatible indeterminado?, ¢e
incompatible?

¢) Resolver el sistema pana= 1.

a)

Las matrices de coeficientes y ampliadas del sistema son las siguientes:
14a 2—a 1 l14a 2—a 1 2

M=\ 2a 1 1|yM ={ 2a 1 1 2]
l1—-a 1—a 1 l1—-a 1—a 1 3

El rango de M en funcion del parametres el siguiente:

1+4a 2—a 1
1 1
1—-a 1—a 1

|M| =

l1+a+2a(1l—-a)+2—-a)(l—-a)—-(1-a)—(1—-—a)(1+a)—2a(2—a) =
=1+a+2a—2a*+2-2a—-a+a*—1+a—-(1—a?) —4a+2a?=

=2+4+a’*°—3a—-1+4+a*=2a*-3a+1=0; a=3i2.z_8=3i4ﬁ=3f1 =

1
= a1=5,a2=1.

Segun el teorema de Rouché-Frobenius:

a+ ¥

Para {a ~ 1

}=> Rang M = Rang M' = 3 = n%inc6g.= S.C.D.

El sistema es compatible determinado paraa = % yparaa = 1.

b)

Parao = Y2 esM’ = = Rang M' = {C,,C3,C,} =

=
w NN

NP = N W
NIR = N[



% 1 2 13 1 2 1 1
>[1 1 2[=-2 1 2|=-(9+4+2-2-6-6)=-#0=RangM = 3.
1102 1 1 3

Paraa =% = Ran M = 2; Ran M' = 3 = Sistema incompatible.

2 1 1 2
Para1=1esM’=<2 1 1 2>=>{F1 =F,} = Rang M' = 2
0 0 1 3

Paraa=1= RanM = Ran M' =2 < n%incég.= S.C.I.

El sistema es compatible indeterminado para a = 1.

El sistema es incompatible para a = Y.

c)

2x+y+z=2
Parao = 1 el sistema e2x + y + z = 2, que es compatible indeterminado, se-

z=3
gun se ha visto en el apartado anterior.

x=2A
Solucion: {y =—-1-241 ,VAER.
z=3
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2°) Una urna contiene seis bolas rojas y cuatro negras. Se extrae una de ellas al az:
se introducen en la urna una bola del color de la extraida y dos del otro color. Tras |
reposicidn, se extrae una segunda bola.

a) Calcula la probabilidad de sacar una bola roja en la segunda extraccion.

b) Calcula la probabilidad de que las dos bolas extraidas sean de distinto color.

c¢) Si en la segunda extraccion hemos sacado una bola roja, calcula la probabilidad
gue en la primera también lo haya sido.

b)

4 8 4 4 7 8 8 4 4 7
P=PRN)+P(NR) ==+ (= 2+ - D)+ 2. (2. 24 2. 1) =

2 4 1 7 4 8 8 7 2 2 15 6+10 5 16 16
G DG - GrRE )R
3 11 3 11 10 12 33 33 5 3 33 15 11 15 33

c)




2 2
ST 4-60 4-4 8

p=_15
— %, 3 — T6+18
15 10 60

1534 134 34’
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OPCION B

Responde a cuatro de las cinco preguntas que se plantean a continuacion.

—2ax*+4bx+1 six>1
12) Mi amigo Diego dice que la funciditx) = ax+b sil>x>-1,cona
2ax?+2bx—1 six < —1
y b nimeros reales, no es continua para ninguna pareja de vaydve¥o le he dicho
gue no tiene razén y que es continua para infinitas parejas de valargdde Quién
de los dos tiene razon? Argumenta tu respuesta.

29) SiA = (:g g) calcula las matriced — I, — 2471 y (A — 2471)2016_Nota: b

denota la matriz identidad de orden dos¥yl@& matriz inversa de A.

3%) Se sabe que la edad de los trabajadores de las fabricas de calzado de la zone
Arnedo sigue una distribucion normal de desviacion tipica 10. Con una muestra d
trabajadores elegida al azar se ha obtenido una media de 42 afos. Si el intervalo
confianza al 90 % para la media de eda368525, 44'75), ¢ cual ha sido el tamafio de

la muestra utilizada? (Véase la Tabla simplificada para la normal tipificada al final del
examen)

AY
x(8 — x?)

4?) Calcula el area de la region limitada por l8s=
curvasy = x3 ey = x(8 — x?). En la figura ad-

junta se muestra sombreada la regidén cuya area se
solicita.

5% Para la proxima temporada de otofio-invierno,
el programador del Teatro Timorato debe selec-
cionar tres espectaculos de entre dieciséis pro-
puestas que ha recibido y, puesto que le gustan todas, ha decidido hacer la selecc
por sorteo. Como estamos en el afo de Cervantes, entre las propuestas recibidas |
seis inspiradas o basadas en textos de dicho autor. ¢ Qué probabilidad tiene de proc
mar al menos un espectaculo cervantino?
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Resuelve los dos problemas que se plantean a continuacion.

1°) Sea la funcioffi(x) = x::b,

a) Determinar b si la recta tangente a la funcién dada en x = 1 es paralela a la rec
y =x+ 6.102.

b) Parab =2, calculzglcmnoo m +x— 2]

c) Para b = 4, estudiar los intervalos de crecimiento y de decrecimiento de la funcio
y determinar sus extremos relativos.

a)

La pendiente de la tangente= x + 6.102 esm = 1.

La pendiente de la tangente a una funcién en un punto es igual que el valor ©
su primera derivada en ese punto.

f,( ) _ —1-(x*+b)+x-2x _ —x?-b+2x* _ x?-b
 (x2+b)2 (x2+b)2  (x2+b)?’

1°2-p 1-b

! _ _ — —1. _ — 2. 2 —0N-
ff)=m=1>_=b=cob=1; 1-b=1+2b+b% b*+3b=0;

b(b+3)=0=b, =0,b, = —3.

Cumplen lo pedido los valoresb =0y b = —3.

b)
Parab=2ef(x) = 2+2
. x242 .
Jim [+ 2] = tim (Zevx2) = i (-5 -2) -
2 2_ I P
— lim xX“—2+x 2x= lim 2x 2=_2.
X—+o0o X X—+ 0o X
xl—lfl-noo m+x_2] -
¢)
Parab=4ef(x) = 2+4 yfi(x)= (x2+4)2

Una funcion es creciente o decreciente en un punto cuando su primera derivac
es positiva 0 negativa, respectivamente, en ese punto.



x%2—4

e 0; x2—4=0 > x;=—-2,x, = 2.

=0 =

Teniendo en cuenta que f(x) es continua en R por ser una funcion racional cuy
denominador es distinto de cero para cualquier valor real de x, los valores que anulz
la primera derivada dividen el dominio de la funcion en tres intervalos crecientes c
decrecientes de forma alternativa.

. . 4 . .
Teniendo en cuenta que, por ejemplg0) = - < 0, los periodos de creci-
miento y decrecimiento son los siguientes:

Crecimiento: f'(x) > 0 = xe(—o0, —2) U (—2, +0).

Decrecimiento: f'(x) < 0 = xe(—2,2).

La condicion necesaria para que una funcién tenga un maximo o un minimc
relativo en un punto es que se anule su primera derivada:

Para diferenciar los maximos de los minimos se recurre a la segunda derivad
si es positiva para el valor que anula la primera derivada, se trata de un minimo relati
y, Si es negativa, de un maximo relativo.

fl'(x) = 2x-(x2+4)—(x2-4)-2-(x3+4)2x _ 2x—4x-(x?*—4) _ 2x—-4x3+16x _ 2x(9-2x?)
= (x2+4)4 - (x2+4)3 - (x2+4)3 = Zra)?

f'"(=2) = % = ;—:’ < 0 = Méaximo relativo para x = -2,

f(=2) = 42: = g = % = Maximo relativo: A (—Z,i).

=209 _ % - ¢ = Minimo relativo para x = 2.
(4+4)3 83

()

2_ _
f2)= (;2+44)2 = 4824 = 5—2 = 0 = Minimo relativo: B(2,0).
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2°) En un colegio de educacién infantil deben solicitar la ayuda de las madres y lo
padres de los niflos para realizar una actividad en el centro. Los profesores tienen u
serie de necesidades y se han impuesto las siguientes limitaciones:

1.- El nimero de padres debe ser igual o mayor que el de madres.

2.- La diferencia entre el nUmero de padres y el doble del nimero de madre
debe ser menor o igual que cuatro.

3.- El nimero total de madres y padres debe ser al menos cuatro pero no excec
de 10.

Echa una mano a los profesores y resuelve las siguientes cuestiones:

a) Plantea el conjunto de restricciones del problema.

b) Dibuja la region factible asociada con las restricciones anteriores.

c¢) Silas madres pueden dedicar, de media, cuatro horas a la actividad y los padres tr

¢cual debe ser la distribucion de padres y madres por la que deben optar los profeso
para maximizar el tiempo dedicado por las familias a la actividad?

a)
Sean x e y el nUmero de padres y madres del colegio, respectivamente.
Las condiciones del ejercicio se establecen en el siguiente sistema de inecuaci
nes:
xX=y x—y=0
x—2y<4 x—2y<4
4<x<10 4<x<10(°
4 <y<10 4<y<10
b) Y4 L @/
D=2x-y=20=2y<x> 12 3:::‘:::‘::'“\ /
4 /
10 -
= P(1,0) > Si = x | 0]10
y | 0|10 8
@=>x-2y<4= x | 4110} 6
y | 0] 3 4
:ys%:O(0,0)eSi. o |
~ ﬁ,, // Lol

La region factible es la zona sombreadadey 2 4 6 8 10 12 X
la figura adjunta.



c)

Los vértices de la seccidn factible son los siguientes:

A=>y=4}:>A(4,4). B=>y=10}=>B(10,10).
x =10
C > y:4}=>C(10,4).

La funcion de objetivos eg(x,y) = 3x + 4y.

Los valores de la funcidon de objetivos en cada vértice son los siguientes:
A= f(4,4)=3-44+4-4=12+16 = 28.
B = f(10,10) =3-10+4-10 =30+ 40 = 70.
C=f(10,4)=3-10+4-4 =30+ 16 = 46.

El maximo se produce en el punto B.

También se hubiera obtenido el punto B por la pendiente de la funcion de obje
tivos, como puede observarse en la figura.

f(x,y)=3x+4y=0=>y=—%x=>m=—%.

Los mas conveniente es que padres y madres dediquen 10 horas semanales.
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